

南安举办“世界防治麻风病日”慰问活动

■本报记者 黄伟励 文/图

2020年1月31日是第68届“世界防治麻风病日”暨第34届“中国麻风节”。今年活动主题是“全面消除麻风危害,共同走向文明进步”,旨在号召各地有关部门携手合作,消除麻风危害,防止因病致贫返贫发生,关心尊重麻风病患者和防治工作人员,推动麻风病防治工作再上新台阶。

1月26日上午,在“世界防治麻风病日”和春节即将来临之际,南安市副市长薛建明带队前往南安市麻风病康复点,向康复点的休养员及麻风防治医务人员送去慰问金和慰问品,并致以新春的祝福。南安市柳城街道办事处、卫健委、民政局、慈善总会、红十字会、残联、市医院、中医院、妇幼保健院、疾控中心、福建省黄仲咸教育基金会、电力公司等有关部门和社会爱心人士参加,共捐赠慰问金及物资价值4.26万元。

5名休养员常住康复点 生活平静安逸

南安市麻风病康复点位于南安市柳城街道上都村后寨自然村,记者随慰问组来到这里时,只见院落干净整洁,摆放着慰问组带来的棉被、食物和生活用品等,门前种植了不少绿色蔬菜,5名休养员长期住在这里,生活平静安逸。

“谢谢你们每年都来看我们,还带这么多东西!”见到慰问组的人员,康复点的休养员王女士很开心,她已经在这里居住了40年,每到“世界防治麻风病日”前后,她和老伴都能得到有关部门和爱心人士的关心和慰问。

王女士是霞美人,7岁就因患麻风病来到南安市麻风病康复点进行治疗,后来认识的老伴后两人就长住在这里,“没事了我们两个种种菜,生活过得还不错。”王女士说。

“目前康复点还有5名休养员,每年我们都会组织慰问活动,老看望他们。”南安市疾控中心副主任、皮防院



有关部门和爱心人士带着慰问金和慰问品看望康复点的休养员。

院长戴艺锋告诉记者,这些休养员多数上了年纪,因患病失去劳动能力,为了保障他们的生活,南安市的民政部门为他们办理了低保,卫健部门关注着他们的身体健康,驻守麻风病人康复点的专职防治医生李云华也居住在此,时刻关注着休养员的生活。

福建省黄仲咸教育基金会 年年关怀

提起南安市麻风病防治历史,已经有60多年了。戴艺锋介绍,麻风病在南安民间俗称“胎哥、癞哥”,有“一穷二癞哥”的说法。旧社会无医无药,被认为是不治之症,大家备受恐惧和歧视,群众谈“麻”色变。同时麻风病人散居在社会,造成该病的传染和流行动,严重危害人们的身心健康。

“1958年南安成立麻风康复村,在各级党委政府的重视和有关部门、社会各界爱心人士的大力支持下,南安市卫生行政部门带领医务人员,认真贯彻‘积极防治,控制传染’的方针,通过全体麻风防治专业人员的辛勤劳动,南安麻风流行在1980年得到有效

控制,1994年实现基本消灭。”戴艺锋告诉记者。

2019年,南安市疾控中心荣获“全国先进麻风院村”称号,至2020年年底,南安市累计发现麻风病人1009例,麻风病发病率稳定控制在低流行状态,麻风病防治工作取得显著成效。

值得一提的是,1992年旅居印尼爱国华侨黄仲咸先生回国,见到南安皮防院在市区开设的门诊部竟是租住在矮旧的铁皮屋内,工作场所简陋,不利于开展医治病人的。当下便决定捐资支持县皮肤病防治院门诊综合楼的建设,还添置了卫生、医疗设备。“皮肤病门诊作为麻风病人的发现途径,在当时起到了很大的作用。”戴艺锋说,黄仲咸先生还亲去麻风康复点看望麻风病人,发放慰问金,鼓励患者战胜病魔,早日恢复健康。

直到黄仲咸先生去世后,福建省黄仲咸教育基金会仍旧秉承他的遗志,关心、关爱着南安市的麻风病人,每年到南安市麻风病康复点开展慰问活动。同时不断改善麻风病人的生活条件、南安皮防院救治麻风病患者的工作条件。

防治麻风病,你要知道这些

■本报记者 黄伟励

说到麻风病,可能很多人已经没有听说过这种病了,但其实很久以前,麻风病一度肆虐,是造成毁容致残性疾病。以往由于缺乏有效的预防和治疗措施,成为引起畸残的一大原因,长期被视为“不治之症”。

南安市疾控中心副主任、皮防院院长戴艺锋介绍,麻风是由麻风杆菌引起的一种慢性传染病,主要病变在皮肤和周围神经。

麻风病的临床表现多种多样,早期主要是皮肤上出现不痛不痒的浅色或红色斑片,如不能早期发现和治疗,病期长时皮肤多伴有感觉减退或丧失,病情逐渐发展后可能出现兔眼、歪嘴、爪形手、垂足、足底溃疡等畸残。

“麻风病人是麻风杆菌的天然宿主,麻风杆菌在病人体内分布比较广泛,主要见于皮肤、黏膜、周围神经、淋巴结、肝脾等网状内皮系统某些细胞内。”戴艺锋说,麻风病的传染源是未经治疗的麻风病人,其中多菌型患者皮肤黏膜含有大量麻风杆菌,是最重要的传染源。

因此,从前麻风病人散居在社会,造成该病的传染和流行,严重危害人们的身心健康。治疗麻风病需隔离,在早期、及时、足量、足程、规则治疗,可使麻风病患者健康恢复得较快,减少畸形残疾及出现复发。

如何预防麻风病呢?一般的日常生活中住房宽敞,空气流通,光线充足的居住条件可减少麻风病的发病率,同时避免接触含菌飞沫、避免与麻风病人密切接触可预防传染。

此外,在麻风病高流行区,劳动中避免手足皮肤外伤,也可预防。“早期发现麻风病人,给予及时治疗,消除其传染性是最好的预防措施。”戴艺锋说,注意个人卫生、加强营养、提高机体抵抗力等可以减少患麻风病的危险。

冬春季传染病高发 别让它盯上你

■本报记者 黄伟励

“都快放寒假了,还感染病毒闹了几天肚子,也吐个不停!”近日,家住溪美小方可急坏了妈妈,每到冬春季节都会因诺如病毒感染导致腹泻,孩子吃了不少苦不说,家里的大人也围着她团团转。冬春季节是不少传染病的高发季节,我们应该如何预防呢?记者采访了南安疾控中心的工作人员。

“冬春季是传染病的高发季节,常见的传染病有流感、水痘、流腮、诺如病毒感染性腹泻、手足口病等。”疾控中心应急科副科长林智勇告诉记者,大多为呼吸道传染病,可通过空气、短距离飞沫或接触呼吸道分泌物等途径传播。由于冬春季气温较低,也有利于新冠病毒的存活和传播,存在新冠

等。此外儿童常见的传染病还有手足口病,由肠道病毒引起,在5岁以下的婴幼儿中较为多见,病人和隐性感染者均为传染源。主要通过粪、口途径传播,亦可通过空气飞沫和呼吸道传播。表现主要为发热、咽痛、口腔内疼痛和皮疹,在手、足、臀、口部出现丘疹、疱疹,少数重症病例可出现脑膜脑炎、脑脊髓炎、肺水肿、循环障碍等并发症甚至死亡。

林智勇介绍,此外新型冠状病毒肺炎简称新冠肺炎也是目前常见的传染病,由新型冠状病毒感染引起,发病前1-2天和发病初期的传染性相对较强。传染源为患者和无症状感染者,通过呼吸道飞沫和密切接触传播,接触病毒污染的物品也可造成感染。临床以发热、干咳、乏力为主要表现,少部分有鼻塞、流涕、咽痛、结膜炎、肌

痛、腹泻等症状。多数预后良好,少数病情危重,多见于老年人、有慢性基础性疾病者、晚期妊娠和围产期妇女、肥胖人群。

生活中应该如何预防冬春季传染病呢?林智勇建议,市民可以每天开窗通风,保持室内的空气流通。尽量避免在人员聚集的公共场所逗留,如农贸市场、个体饮食店、游艺活动室等,避免不必要的外出,确实要外出应佩戴口罩。此外勤洗手也很重要,保持良好的个人卫生。饭前便后、外出回来、接触快递等物品后要及时洗手,用洗手液和流动清水彻底清洗。

“同时均衡饮食,适量运动,充足休息,避免过度疲劳。”林智勇说,市民要加强自我健康监测,出现发热、咳嗽、咽痛、皮疹等症状应及时到正规医疗机构就诊。

海都医院引入单孔腹腔镜技术 让妇科手术不留疤

本报讯 (记者 黄伟励 文/图)记者从南安市海都医院获悉,今年海都医院妇科引进单孔腹腔镜技术,将妇科手术从微创时代推向了无疤痕时代,目前已成功为多名病人实施了无疤痕手术,包括卵巢巨大畸胎瘤、子宫肌瘤及卵巢囊肿等妇科疾病。

家住南安的小雯今年27岁,日前体检时发现身体里有12厘米的卵巢肿瘤。如果实施开腹手术的话,腹部会留下较长的疤痕,这让小雯很苦恼,即使是常规腹腔镜手术也需留下3-4个直径0.5-1.5厘米的疤痕。

“术前,妇科医务人员就手术方式进行讨论,考虑到如开腹手术创伤较大、传统腹腔镜手术标本取出十分困难等。”海都医院医务科科长王加火告诉记者,患者年轻,肿瘤考虑良性,经脐单孔腹腔镜术后不留下任何疤痕,且有助于巨大肿瘤的取出。经过与患者及家属的充分沟通及术前的严密评估后,决定为小雯实施经脐



单孔腹腔镜手术。

手术十分成功,仅仅一小时就结束,术后小雯恢复非常好,第三天即出院了。几乎无人能看出这个患者刚刚

求更高。传统腹腔镜通常是在腹壁上做3-4个0.5-1.5厘米的穿刺孔进行手术操作,所谓单孔就不需要做这么多的穿刺孔了,经脐孔腹腔镜手术只需要肚脐处做一个小切口,手术后此处的疤痕隐藏在肚脐内,以后腹壁上就不会留下手术的疤痕。

记者了解到,2020年海都医院引进腹腔镜、宫腔镜系统等先进医疗设备,积极推进海都医院新技术新项目的开展,目前海都医院的宫腹腔镜手术技术已开展妇产科领域的子宫内膜癌、宫颈肿瘤、子宫肌瘤、卵巢囊肿、宫外孕、宫腔内异物取出等病例的微创手术,创伤大大减少,手术过程和术后恢复轻松,患者痛苦少。

值得一提的是,宫腹腔镜技术的开展标志着海都医院微创技术再上新台阶,服务能力得到了进一步提升。下阶段,海都医院将以此为契机,继续与厦门地区三级医院深入合作,为患者提供高效、优质的服务。



如果您的生活中存在健康问题需要帮忙解答,可将个人基本情况发送短信至手机13799560526,也可关注海丝商报微信公众号(haisishangbao),本报将为您寻找南安权威专家答疑解惑。

本栏目由南安市医院主办

南安市医院骨科

全省县级医院中率先成立的独立骨科科室

南安市医院骨科于1998年在全省县级医院中率先成立独立的骨科科室;所完成的技术指标在泉州地区处于前列。目前有省级骨科协会会员3名,泉州市级骨科协会常委2名,主任医师3名,副主任医师3名,骨科研究生2名。每年手术千余台。

市医院骨科在股骨头缺血性坏死、重度增生性关节炎、类风湿性关节炎等关节疾病的诊治方面有一套成熟的经验,开展关节置换手术已有20余年,年龄有20多岁强直性脊柱炎患者双侧髋关节置换、102岁股骨颈骨折患者人工股骨头置换,每年髋、膝关节置换100多例;对于胸腰椎骨折并瘫痪、重度脊柱退行性病变(如骨质疏松症、腰椎间盘突出症、腰椎不稳症、椎管狭窄症)的手术疗效显著;复杂关节内粉碎性骨折手术成为常规手术项目;全关节置换技术、骨质疏松性椎体骨折微创骨水泥灌注矫形技术、高龄患者股骨近端粉碎骨折PFNA微创手术处于泉州市领先水平。

老人摔倒骨折

南安市医院随访到户



老人摔倒骨折,南安市医院随访到户。

■本报记者 黄伟励 文/图

家住南安的叶阿婆今年已经一百多岁了,平时生活尚可自理,但是近日不慎摔倒。叶阿婆的家人带着她到当地卫生院就诊,拍片显示叶阿婆的左股骨颈骨折,随后被送到南安市医院。

为进一步诊治,市医院的医生为叶阿婆进行了深入检查,“我们发现叶阿婆有右肺中叶肺不张、肺动脉高压、慢性心衰、频发房性早搏、双侧胸腔积液、轻度贫血、高血压病3级、双侧白内障等情况。”市医院骨关节科工作人员介绍,考虑患者高龄,合并多种疾病,市医院予多学科会诊,综合评估手术风险及手术获得的收益,与患者家属充分沟通,征得患者及家属充分理解后,在叶阿婆腰麻下行左人工股骨头置换术,手术开展顺利,术后3天叶阿婆就可扶拐下地行走。

在叶阿婆出院后,骨关节科护士考虑到叶阿婆年纪大了,于是同医生一起到叶阿婆家随访,为叶阿婆检查身体,医生和护士看到叶阿婆恢复得不错,才放心地离开。

据介绍,近年来南安市医院骨关节科既不断提高技术,又抓暖心服务,优质服务,一代一代的学科带头人及成员均相信,只有技术提高了,后续的服务。随访到位了,才能彻底为患者解决病痛。除了叶阿婆,骨关节科最近也到周阿姨家进行随访。

周阿姨,平时为人热心,经常忙里忙外,最近不慎跌倒外伤致左髋部疼痛,就诊市医院查CT后发现左股骨颈骨折,医生为她开展了左人工全髋关节置换术,周阿姨术后恢复良好,顺利出院。周阿姨出院后行动不便,南安市医院骨科也到周阿姨家随访看望。

了解到,南安市医院骨科科20余年来,狠抓技术创新,逐渐开展四肢骨折的切开复位内固定、胫骨骨折闭合复位交锁髓内钉内固定、股骨粗隆间骨折闭合复位内固定、椎间盘髓核摘除术、脊柱骨折经后路撑开复位内固定、椎体成形术(PKP、PVP)、髓膝关节置换、椎间孔镜、关节镜等手术。

手术技术日渐成熟,每年开展骨科手术上千台,结合三级综合医院特点,积极开展多学科会诊(MDT),敢担风险,手术质量高,为人民解决病痛,获得患者及家属好评,获得省级重点专科,并与上海大学初步达成共建重点医疗学科的共识,上海医疗专家团队多次指导,带来先进学科理念、先进技术,未来将进入形成骨关节科、脊柱外科、创伤骨科、运动医学科等专科,进一步造福南安的父老乡亲,真真正正暖心到家。